

# 五载春秋谱华章 砥砺前行绘新篇

——海口市琼山区推进经济社会高质量发展巡礼



位于琼山区云龙镇的三十六曲溪弯曲延伸，与两岸的绿意相映成趣。

## A 经济实力进一步跃升 产业结构进一步优化

回首，历史悠久的琼山展现出全新面貌：过去5年，8家行业领军企业和500强企业及327个省、市、区重点项目落户琼山，完成投资约660亿元；离岛免税为代表的高端消费新业态累计销售总额突破160亿元……

11月26日上午，位于琼山区椰海大道边上的海南非遗展示中心项目施工现场热火朝天，工人们快马加鞭，不断加快工作进度。连日来，琼山区坚持以“项目为王”开展“比学赶超”活动，出实招、见行动，有力地推动了辖区重点项目建设。

5年来，琼山用好新发展理念“指挥棒”，在高质量发展的道路上奋勇争先，主要指标增速持续位居全市前列。“五个一”目标责任机制、“三色”过程管控机制和“五比”效果评估机制成效明显，服务保障了327个省、市、区重点项目，力促凤翔湿地公园、椰博小学等一批民生项目建成投入使用；推动滨江西污水处理厂、海榆东线拓宽工程等一批基础设施项目开工建设；圆满完成了龙湾复垦超1万亩土地签约工作，为全市耕地占补平衡作出贡献。

5年来，琼山区围绕海南自由贸易港“3+1”产业体系，打基础、促转型，着力构建起具有琼山特色的产业发展框架，产业兴区之路越走越宽——

现代服务业方面，琼山初步构建起“免税消



游客在免税店里选购商品。

## B 改革活力进一步迸发 民生福祉进一步增进

过去5年，琼山以人民为中心，以营商环境为重点，“刀刃向内”主动谋新求变，持续深化制度改革，财政支出不断向民生方面倾斜，累计民生支出近100亿元，年均增长8.7%，每年承诺的为民办实事事项均圆满完成，竭尽所能满足人民群众对美好生活的向往。

在位于凤翔街道大园社区的“24小时政务服务站”内，居民正在自助设备上自助办理业务。“以前办事要到区政务大厅，如今不出社区就能办理，省不少事。”刚办完业务的市民林阿姨惊喜地说。

5年来，琼山区持续深化“放管服”改革，推出了“一窗受理”“不见面审批”“最多跑一次”“24小时审批不打烊”“秒批”等一批创新改革举措，打造了“指尖上的政务中心”，创新了“智慧社区”新型服务模式，群众办事满意度持续提升。

面向全市公开选聘10名“政务服务体验员”、设立“24小时政务服务站”、开展“一

饭堂”均实现了城乡全覆盖。

始终把富民增收放在心上、抓在手上，脱贫攻坚战取得全面胜利，全区10个建档立卡贫困村、1980户8698人贫困人口顺利实现脱贫，首创“夜校+集市”“夜校+红领巾班”等“夜校+N”扶贫扶智新模式。

始终把为民造福落到实处，全力补齐公共事业短板，引进德威公学等知名学校落户琼山，新建、改扩建学校8所，累计增加学位6970个，学前教育“两个比例”全部达标，基本消除“大班额”；深化医药卫生体制改革，全面完成基层医疗卫生机构标准化建设，初步建立四级公立医疗卫生服务体系；稳步推进老旧小区改造项目57个。

始终把人民安全放在首位，织密织牢疫情防控网，牢牢守住了疫情不扩散、不反弹底线；不断提升社会治理体系和治理能力现代化水平，政法队伍教育整顿、扫黑除恶专项斗争、禁毒三年大会战等工作走深走实。

## C 城乡面貌进一步焕新 从严治党进一步深化

“红城湖公园经过改造后环境好了，离家又近，我每天都跟老伴儿一起来走走。”家住琼山区朱云路的海口市民林先生说。

改造后的红城湖公园是琼山区城乡面貌巨变的一个缩影。

琼山持续推进“美丽海南百镇千村”建设，实现自然村建设文明生态村全覆盖，获得“全国文明村镇”“国家森林乡村”等多项国家级荣誉。

城市品质迭代升级，实施城市更新“五化”行动，完成石塔村高铁沿线景观打造，建成美舍河国家湿地公园、红城湖公园。福地文化韵味醇厚，统筹做好历史文化资源挖掘和保护利用，完成府城鼓楼保护修缮和明昌塔重建工作，忠介路步行街传统美食和夜间经济尽显人间烟火气息。



琼山区优化营商环境，提供便民、利企的政务服务。

(本版图片由琼山区委宣传部提供)

绿水青山就是金山银山。各方面取得长足发展的同时，琼山的生态文明画卷也徐徐铺展：五年来，彻底清除南渡江古河道经营餐饮店等“四乱顽疾”，红城湖、道客沟等四个城市黑臭水体整治基本达标，空气质量长期保持一级优。

琼山区新时代文明实践如火如荼，成功举办首届海南自由贸易港文明实践论坛，创新探索“1+365”试点模式，打响“益·老爸茶”等理论宣讲品牌，孵化培育志愿服务项目460余个，先后涌现出杨海荣、周金萍等“中国好人”。新时代文明实践工作得到中宣部充分肯定，琼山经验入选中央文明办主编的《建设新时代文明实践中心怎么干》一书。

5年来，琼山坚持党建领航、强基固本，以高质量党建引领琼山高质量发展。自觉把政治建设摆在首位，扎实开展“两学一做”学习教育、“不忘初心、牢记使命”主题教育和党史学习教育，隆重庆祝党的百年华诞，深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神，积极举办主题展览、宣传宣讲和群众性主题教育等系列活动。

着力夯实党建工作基础，建成全省首个区域性琼崖红色精神践行基地，实施“强基创优”工程，创新构建了城市“网格党建”、新型社区党委、农村联合党委等，日月广场商圈党建联盟成为全省基层党建新标杆。

创建党员志愿者探访走访工作机制，全区党员干部始终与人民群众心连心，各级党组织和广大党员干部在疫情防控、复工复产等重大考验面前冲在一线、英勇奋战，切实彰显了战斗堡垒和先锋模范作用。

成立全省首个商圈人才服务工作站，全方位重视人才、服务人才，大力培养高素质的人才队伍。

树立正确的选人用人导向，认真落实“容错纠错机制”，完成村镇换届选举和区镇人大代表换届选举，干部队伍凝聚力、战斗力进一步增强。

深入推进正风肃纪反腐，扎实开展“作风整顿建设年”，一体推进不敢腐不能腐不想腐，完成区委巡察工作全覆盖任务，抓好抓实审计整改工作，巩固和发展了风清气正的政治生态。

## D 全面开启新征程 富美福地再出发

新时代号角吹响，新征程豪情万丈。

未来5年，琼山区将高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜，完整准确全面贯彻新发展理念，深入落实“全省一盘棋、全岛同城化”和海口市委“自立自富自强”工作思路，力争地区生产总值实现年均增长10%以上，人均地区生产总值迈入高收入地区行列。旅游业、高新技术产业、现代服务业、热带特色高效农业对经济增长支撑作用更加明显，服务业增加值占地区生产总值比重达到83.4%，现代化经济体系初步建立，市场主体持续大幅增长，产业竞争力显著提升，科技创新能力水平大幅增强。

集聚产业势能，紧扣海口市构建“四大核心、四大支柱”的产业体系的目标，积极培育发展壮大具有琼山特色、与海南自由贸易港相适应的开放型、生态型、服务型现代化产业体系，推进产业基础高级化、产业链现代化，不断提升核心竞争力，形成“大产业集群、大企业集聚、大项目集成”的发展格局。

聚力推进乡村振兴，做好“提质”文章，深入推进农业供给侧结构性改革，持续优化农业产业结构，纵深推进农业标准化、产业化、品牌化发展，培育琼山农业“金字招牌”，打造打响一批“乡字号”“土字号”的农业特色品牌，让农业更强、农村更美、农民更富。

深化改革开放，坚持系统观念和底线思维，把制度集成创新摆在突出位置，敢于“拿来”、善于集成、敏于创新，打造深化改革开放的“琼山样本”，激发社会创新创业潜力，增强经济发展动力。深化“放管服”改革，完善营商环境监督机制，集中治理“中梗阻”问题，构建亲清政商关系。

推进城乡一体化建设，千方百计增进民生福祉，实施高质量就业提升工程、居民收入增长计划，持续推进新建学校、幼儿园建设；全面推进健康琼山建设，统筹抓好卫生健康事业发展和公共卫生安全两件大事；加快安居型商品住房建设，稳步增加保障性租赁住房供给，扎实推进住房租赁市场发展试点，做好城镇老旧小区改造；推进粮食和物资仓储基础设施建设，完善粮、蔬菜、猪肉等商品调控监管体系，确保重要民生商品量丰价稳。

守正创新，挖掘和盘活海口国家历史文化名城核心区资源，强化对府城老街区、老建筑的规划建设管理，传承发展琼剧艺术，以文化产业、文化创意提升琼山历史文化的知名度，擦亮历史文化名城名片；深化拓展新时代文明实践中心试点建设，发挥新时代文明实践研究和交流中心作用，贡献新时代文明实践理论研究成果。

守护生态底色，坚持精准治污、科学治污、依法治污、系统治污，深入实施河湖长制、林长制，加快推进滨江西污水处理厂和配套管网建设，以及农村生活污水治理项目，压实南渡江龙塘饮用水源地保护责任，抓好中小河流综合治理和景观化改造，采用“无人机+河长App”科技巡查方式开展常态化水体巡查，提升水体污染防治水平。

坚持党的领导，旗帜鲜明讲政治，巩固拓展党史学习教育成果，严格执行民主集中制等各项规章制度；全面加强基层各领域党建工作，抓好党支部标准化示范建设；聚焦海南自由贸易港新产业、新业态、新模式，让党组织全面覆盖经济社会发展前沿，打造“15分钟党群服务圈”；坚持党管干部原则，树立“重实干、重实绩”鲜明用人用人导向。

继往开来新征程，砥砺奋进新作为。琼山已经吹响新时代号角，在全面深化改革开放的伟大征程上锚定方向、笃定前行，在攻坚克难中夺取新的更大胜利。

(撰稿/赵静毅 许晶亮 龙泉)